

过去，贵州山区公路抗灾能力弱，救援投送依赖公路效率低下，且缺乏全城态势数据支撑，救援易出现盲区与重复投入，响应慢、感知弱、联动差等问题曾是应急救援的“拦路虎”。

为破解应急救援中的困境，近年来，贵州省应急管理厅锚定“响应快、感知准、联动强”的核心目标，立足贵州大数据产业优势，以航空救援为突破口，以直升机强化“空中防线”，以无人机激活“低空救援力”，构建“空天地”一体化应急救援体系，通过筑基、破题、提质三步走，让“空中防线”成为守护黔贵大地的坚实屏障。如今，直升机5分钟升空组网、无人机1分钟扫描10平方公里的高效救援场景，已从愿景变为现实。

航空应急救援是一种高效的救援手段。贵州不断加大航空应急救援力量建设投入，率先夯实硬件根基，构建“高空巡航、中空作业、低空侦察”立体装备矩阵。省应急厅累计争取22亿元，以租购并举组建“5大1小”省级直升机群，配套5架中大型无人机，同时统筹市县补充装备，形成“省级统筹、市县补充”格局。

除了硬件之外，数据系统搭建让装备“活”起来。贵州发挥大数据优势，建成集地理信息、地空数据传输和航空应急资源于一体的信息系统，覆盖全省1194个起降点、1216个取水点、384架航空器和11个机场，逐步实现航空救援“看得见、叫得到、控得住”。

实战是检验成效的试金石。今年4月16日，安顺市镇宁自治县发生森林火灾，省应急厅立即调派2架直升机，仅用38分钟就抵达现场。完成火情侦查后，不到30分钟就有效控制火势蔓延，较100人的救援队伍效率提升了12倍。

近三年来，贵州省航空应急救援累计参与处置全省森林火灾143起，平均处置时间从以往的8小时缩短至2小时，综合效率提高80%以上，立体装备矩阵的救援威力充分彰显。

傍晚的贵阳市观山湖区宇虹社区，灯光渐次亮起，欢声笑语随之漾开。

“豌豆家”儿童之家，10岁的陈加悌正与小伙伴对弈，清脆落子声中不时响起童稚笑声；“银龄e家”传来悠扬的葫芦丝乐曲，老人们沉浸在音乐世界里；“梧桐树”青年之家，24岁的郎子衡调试着投影设备，为当晚的亲子教育讲座准备……这幅全龄共享、和谐共生的民生图景，生动展现了这个年轻社区的治理创新与实践。

2020年12月，宇虹社区正式成立。五年来，这个常住人口4478人、外来人口占比高达75%的新型社区，完成了从“邻里不识”到亲如一家，从服务“零基础”到治理“无差评”的跨越，探索出一条以党建引领、全龄友好、多元共治为特色的基层治理新路径，先后荣获“全国最美志愿服务社区”“全国红领巾中队”等称号，成为“十四五”时期基层治理现代化的生动缩影。

以“小切口”破题 从一条斑马线到全龄服务体系

2022年春天，一条新划设的斑马线成为宇虹社区治理变革的起点。小区与学校直线距离仅百米，绕行却需20分钟，不少家长为图便利带着孩子横穿马路。宇虹社区党支部书记龚玲带领工作人员实地测量、撰写报告，反复对接街道与交警部门。半个月后，一条崭新的斑马线施划完成。

“这条斑马线不仅连通了道路，更连通了

用“小基金”撬动 共建共治共享格局基本形成

2023年底，在一次全国社区书记培训中，龚玲了解到四川成都等地通过社区基金盘活资源的经验。“我们能不能也设立自己的社区基金？”这个想法在2024年12月成为现实——“贵州红十字宇虹社区公益基金”正式成立，成为全省首支“嵌入式”社区基金。

基金建立了严格的管理制度，由贵州省红十字基金会代表、社区书记及相关负责人共9人组成管委会。所有资金使用需经管委会集体讨论通过，再报基金会审批。每笔捐赠和支

科技赋能“空中防线”

——贵州省应急管理厅全面提升航空应急救援能力

张晓鸣 黄军



水上交通应急演练人员在搜救转移中。



6月26日，直升机为三都自治县受灾群众转运生活物资。

(本文资料图片由贵州省应急管理厅提供)

融“合”提质

智能指挥让空地协同更高效

6月24日，厦蓉高速猴子沟特大桥垮塌，部分乡村断电、断路、断网，省应急厅派出直升机接续转运电力通信工程抢险人员45人次，投送救灾物资32吨，为第一时间抢险救援提供了空中支援。

“协同不是简单相加，既要‘术业有专攻’，又要互补成体系。”省应急厅党委委员、副局长张翼说。

过去多部门“各自为战”易致救援盲区和重复投入，贵州以“一张图”平台为核心，以数字化手段为支撑，打造“智能指挥部”破解难题，建立统一调度、高效联动的指挥体系，让指挥决策有了“千里眼”和“顺风耳”。

核心支撑就是航空应急救援“一张图”指挥平台，该平台在原有信息系统基础上，新增多部门数据接入、智能调度、态势展示三大功能，实现“资源可视、调度智能、联动高效”的指挥目标。

平台汇聚直升机位置、起降点状态、无人机部署等10类数据，搭配实时定位、智能查询、统计汇总等功能，让资源调度更加精准。同时，接入应急部久安大模型，运用AI与云计算等技术，自动规划最优航线、匹配地面前指与救援队伍，生成

实时态势感知图、处置建议与资源调度方案，一键智能调度空地力量。

不仅如此，省应急厅还创新采用“直升机+无人机保障”模式，搭建全天候全场景无人机值守平台，运用智能变化监测技术，确保火灾、洪涝、凝冻等灾害发生后，可以每10分钟更新一次现场数据，通过对比分析，为指挥决策提供数据支撑。

今年4月，黔南州平塘县克度镇山火威胁“中国天眼”，省指挥部依托“一张图”3分钟完成规划，调度2架直升机和3支地面队伍驰援。由直升机打灭火头、隔离火线，地面队伍清除余火、开辟隔离带，通过空地协同，30分钟后火情得到有效控制，较单一地面处置效率提升了85%。

“年均巡航超400小时，处置火情43起、避免森林损毁超12万亩……”贵州省航空护林总站站长李应介绍，航空应急救援力量已成为贵州省高效完成火灾侦察、通信保障、救灾救援、防汛抢险等急难任务的生力军。

未来，贵州将持续建强航空应急救援体系，深化技术融合、完善装备矩阵、培育专业人才、强化协同联动，让“空中防线”更坚固，守护人民生命财产安全更有力。

“小切口”里的“大治理”

——贵阳市观山湖区宇虹社区基层治理的创新与实践

刘娟



村社融合发展，宇虹社区居民到村开展活动。（观山湖区宇虹社区供图）

宇虹社区居民与智能机器狗“宇小虹”亲密互动。何欣 摄

“@宇小虹，答案到眼前。”这已成为宇虹社区居民熟悉的场景。曾经，社区工作人员每天被各种工作群消息和APP提醒包围，“一对多”的服务难题长期困扰社区工作。

社区创新开发微信群小助理“宇小虹”，将社保、医保、子女入学等政策咨询、业务办理、问题反馈等工作有效整合。居民在微信群中只需@宇小虹，就能快速获得解答。每个回答后面都附有工作人员联系电话，方便进一步咨询。

更引人注目的是智能机器狗“宇小虹”的引入。这个特殊的“数字网格员”在实习首日就展现出卓越的巡逻能力。它沿小区道路稳健行走，头顶摄像头360度旋转，实时记录环境信息。一旦发现占道停放车辆，立即发出语音提醒。同时，社区数据平台大屏以第一视角直播现场画面。

社区工作人员彭瑢介绍：“传统巡逻方式完成一整圈需要90分钟以上，机器狗极大地减轻了工作负担。特别是在夜间，它能有效弥补人力不足。”

宇虹社区积极建设社区数字化平台——宇虹社区数治平台。这一“数据大脑”将各条信息、数据和资源进行整合管理。目前，平台模型底座已完成建设，大部分数据已录入，基础功能均已实现，正针对不同场景需求持续完善。

经过数字化赋能，宇虹社区的事件办结率提高到98%，群众满意度达到96%，服务效能大幅提升。龚玲介绍，在引入高科技设备的同时，社区始终注重效率与人文关怀的平衡，计划在机器狗经过充分调试后，将其应用于楼幢导览、物品搬运、上门慰问等多个场景，让科技更好地服务居民生活。

从一条斑马线到一个儿童之家，从一支社区基金到一只机器狗，宇虹社区在“十四五”期间用一个个“小切口”破解了基层治理的“大课题”。五年来，这个年轻社区实现了从服务“零基础”到治理“无差评”的精彩蝶变。

“只要能帮居民解决难题，让大家在社区住得舒心，我们多跑腿就是值得的。”龚玲这句朴实的话语，道出了基层治理者的初心。正是这份初心，让宇虹社区成为居民最安心的归属。

“十四五”期间，宇虹社区探索形成的“专业社工+志愿服务”机制、“社区伙伴计划”“‘主理人’制度”等创新实践，不仅有效解决了社区治理中的痛点难点，更为新时代基层社会治理现代化提供了充满温度的“宇虹样本”。

从“人海战术”到“智慧治理”

现代化水平显著提升

访活动，让来自六盘水市马戛村的16名儿童第一次坐高铁来到贵阳。在“山水童缘·宇然共生”活动中，城乡孩子结对探索自然，走进科技馆。

8月底的“嘎嘎豌豆尖夏日音乐会”，则是一次温暖的“反向奔赴”。在基金资助下，宇虹社区的20多个家庭前往马戛村。音乐会上，城乡孩子同台演出，爱心企业捐赠5万元到基金，并为当地100多名儿童提供免费体检。

“十四五”期间，通过基金和伙伴计划的协力，社区已孵化小型企业和社会组织12家，为60余名青年提供就业岗位。这种“多元协同、基金增效、服务共建”的创新机制，为社区治理注入了可持续动力，实现了居民、企业、社区的多方共赢。